在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的讲话

(2024年9月30日,下午)

习近平

女士们,先生们, 同志们,朋友们:

今天,我们欢聚一堂,共同庆祝中华人民共和国成立75周 年。75年前,中华人民共和国成立,标志着中国人民站起来 了,开启了中华民族伟大复兴的历史新纪元。75年来,我们党 团结带领全国各族人民不懈奋斗,创造了经济快速发展和社 会长期稳定两大奇迹,中国发生沧海桑田的巨大变化,中华民 族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在这里,我代表 党中央和国务院,向全国各族人民,向中国人民解放军指战员 和武警部队官兵,向各民主党派和无党派人士,致以崇高敬 意! 向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞 和海外侨胞,致以诚挚问候! 向关心和支持新中国建设事业 的友好国家和国际友人,致以衷心感谢!

此时此刻,我们更加怀念为新中国成立和发展建立卓越 功勋的老一辈领导人,更加怀念为新中国建立和走向富强献 出生命的革命先烈和英雄模范。可以告慰他们的是,他们追 求的理想正在实现,他们开创的事业薪火相传、欣欣向荣!

同志们、朋友们!

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴,是新时

代新征程党和国家的中心任务。今天,我们庆祝共和国华诞 的最好行动,就是把这一前无古人的伟大事业不断推向

——推进中国式现代化,必须坚持中国共产党领导。我 们要始终坚持党总揽全局、协调各方的领导核心作用,坚决维 护党中央权威和集中统一领导,持之以恒推进全面从严治党, 努力以党的自我革命引领伟大社会革命。

——推进中国式现代化,必须坚持中国特色社会主义道 路。我们要始终坚定道不变、志不改的决心和意志,深入贯彻 党的基本理论、基本路线、基本方略,进一步全面深化改革、扩 大开放,着力推动高质量发展,努力把国家发展进步的命运牢 牢掌握在中国人民手中。

--推进中国式现代化,必须坚持以人民为中心。我们 要始终牢记党的根本宗旨和国家性质,牢记人民至上,一切为 了人民,一切依靠人民,努力让全体人民在共同奋斗中共享改

——推进中国式现代化,必须坚持走和平发展道路。我 们要始终坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一 边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,努力促进世界和平安宁

和人类共同进步。

同志们、朋友们!

实现中华民族伟大复兴,是包括香港同胞、澳门同胞、台 湾同胞在内的全体中华儿女的共同愿望。我们将全面准确、 坚定不移贯彻"一国两制"、"港人治港"、"澳人治澳"、高度自 治的方针,坚定不移维护和促进香港、澳门长期繁荣稳定。有 伟大祖国作坚强后盾,香港同胞、澳门同胞一定能够创造更加

台湾是中国的神圣领土,两岸人民血脉相连、血浓于 水。我们要坚持一个中国原则和"九二共识",深化两岸经济 文化交流合作,促进两岸同胞心灵契合,坚决反对"台独"分 裂活动。实现祖国完全统一,是海内外中华儿女的共同心 愿,是大势所趋、大义所在、民心所向,历史的车轮谁都无法

人类共处一个地球,各国人民命运与共。我们将始终坚 持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,弘扬全人类 共同价值,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球 化,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,积 极参与全球治理体系改革和建设,推动构建人类命运共同体。

同志们、朋友们!

经过75年的艰苦奋斗,中国式现代化已经展开壮美画卷 并呈现出无比光明灿烂的前景。同时,前进道路不可能一马

我们坚信,创造了五千多年辉煌文明的中华民族,必将在

现在,我提议:

为中华人民共和国成立75周年,

为中国繁荣富强和全国各族人民幸福安康,

为在座各位来宾、各位同志、各位朋友的健康,

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京9月30日电 中华人民 共和国主席习近平根据全国人民代表 大会常务委员会的决定任免下列驻外

一、免去吴恳的中华人民共和国 驻德意志联邦共和国特命全权大使

任命邓洪波为中华人民共和国驻

德意志联邦共和国特命全权大使。

二、免去傅聪的中华人民共和国 驻欧盟使团团长、特命全权大使

任命蔡润为中华人民共和国驻欧 盟使团团长、特命全权大使。

三、免去熊波的中华人民共和国 驻越南社会主义共和国特命全权大使

任命何炜为中华人民共和国驻越 南社会主义共和国特命全权大使。

四、免去谢小用的中华人民共和 国驻白俄罗斯共和国特命全权大使

任命张汶川为中华人民共和国驻 白俄罗斯共和国特命全权大使。

(上接第一版)

人民大会堂宴会厅华灯璀璨,洋 溢着喜庆热烈的节日氛围。主席台上 方高悬着庄严的国徽,"1949—2024" 大字年号在鲜艳红旗映衬下格外

17时30分许,在欢快的《迎宾曲》 中,习近平等步入宴会厅,向大家挥手 致意,全场响起热烈掌声。

招待会开始。全场起立,高唱中华 人民共和国国歌,雄壮的《义勇军进行 曲》在大厅回荡。

在嘹亮的号角声中,习近平走上 主席台,发表重要讲话。他首先代 表党中央和国务院,向全国各族人 民、向中国人民解放军指战员和武 警部队官兵、向各民主党派和无党 派人士致以崇高敬意,向香港特别 行政区同胞、澳门特别行政区同胞、 台湾同胞和海外侨胞致以诚挚问 候,向关心和支持新中国建设事业 的友好国家和国际友人致以衷心

习近平指出,以中国式现代化 全面推进强国建设、民族复兴,是新 时代新征程党和国家的中心任务。 庆祝共和国华诞的最好行动,就是 把这一前无古人的伟大事业不断推 向前进。推进中国式现代化,必须 始终坚持党总揽全局、协调各方的 领导核心作用,坚决维护党中央权 威和集中统一领导,持之以恒推进 全面从严治党,努力以党的自我革 命引领伟大社会革命。必须始终坚 持中国特色社会主义道路,进一步 全面深化改革、扩大开放,着力推动 高质量发展,努力把国家发展进步

的命运牢牢掌握在中国人民手中。 必须始终坚持以人民为中心,一切 为了人民,一切依靠人民,努力让全 体人民在共同奋斗中共享改革发展 成果。必须始终坚持走和平发展道 路,高举和平、发展、合作、共赢旗 帜,努力促进世界和平安宁和人类

习近平强调,实现中华民族伟大 复兴,是包括香港同胞、澳门同胞、台 湾同胞在内的全体中华儿女的共同愿 望。要全面准确、坚定不移贯彻"一国 两制"、"港人治港"、"澳人治澳"、高度 自治的方针,坚定不移维护和促进香 港、澳门长期繁荣稳定。

习近平指出,台湾是中国的神圣 领土,两岸人民血脉相连、血浓于水。 要坚持一个中国原则和"九二共识", 深化两岸经济文化交流合作,促进两 岸同胞心灵契合,坚决反对"台独"分 裂活动。实现祖国完全统一,是大势 所趋、大义所在、民心所向,历史的车 轮谁都无法阻挡。

习近平强调,人类共处一个地球, 各国人民命运与共。要弘扬全人类 共同价值,倡导平等有序的世界多极 化、普惠包容的经济全球化,推动落 实全球发展倡议、全球安全倡议、全 球文明倡议,积极参与全球治理体系 改革和建设,推动构建人类命运共

习近平指出,经过75年的艰苦奋 斗,中国式现代化已经展开壮美画卷 并呈现出无比光明灿烂的前景。同 时,前进道路不可能一马平川,必定会 有艰难险阻。我们要居安思危、未雨 绸缪,坚决战胜一切不确定难预料的 风险挑战。任何困难都无法阻挡中国 人民前进的步伐。

在欢快的乐曲声中,中外宾朋举 杯共贺中华人民共和国成立 75 周 年,祝福中国繁荣昌盛、人民幸福安 康,中国人民和世界各国人民友谊

出席招待会的还有:王毅、尹力、 石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿 忠、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、 陈文清、李瑞环、温家宝、贾庆林、张德 江、俞正声、栗战书、汪洋、李岚清、曾 庆红、吴官正、李长春、贺国强、刘云 山、王岐山、张高丽,中共中央书记处、 全国人大常委会、国务院、最高人民法 院、最高人民检察院、全国政协、中央 军委领导同志和从领导职务上退下来

中央党政军群各部门和北京市 主要负责人,各民主党派中央、全国 工商联负责人和无党派人士代表,各 界知名人士代表,部分全国人大代 表、全国政协委员,老将军、老干部代 表,在京的已故党和国家领导人的配 偶,"共和国勋章""友谊勋章""七一 勋章""八一勋章"和国家荣誉称号获 得者代表,全国劳动模范和先进人物 代表,巴黎奥运会、残奥会中国体育 代表团代表,拥军模范、烈士家属、革 命伤残军人、退役军人代表,全国民 族团结进步表彰大会部分代表及少 数民族代表,在京的部分香港特别行 政区人士、澳门特别行政区人士、台 湾同胞和华侨、华人代表,各国驻华 使节、各国际组织驻华代表、部分外 国专家和外国友人等也出席了招

"以中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴,是新时代新征程党和国家 的中心任务。今天,我们庆祝共和国华诞 的最好行动,就是把这一前无古人的伟大 事业不断推向前进。"30日在人民大会堂 举行的庆祝中华人民共和国成立75周年 招待会上,习近平总书记发表重要讲话。

回望极不平凡的来路,展望更加壮阔 的未来,全国各地干部群众表示,要更加 紧密地团结在以习近平同志为核心的 党中央周围,以团结凝聚力量,以奋斗铸 就伟业,坚决战胜一切不确定难预料的风 险挑战,共同谱写中国式现代化的壮美华章。

伟大事业薪火相传、欣欣向荣

在国庆招待会现场聆听了习近平 总书记的重要讲话,荣获2023年度国家 最高科学技术奖的中国科学院院士、清华 大学教授薛其坤感慨万千。

"习近平总书记深刻总结了党团结带 领全国各族人民取得前所未有的发展成 就。生逢盛世,倍感荣耀。"薛其坤说,"特 别是党的十八大以来,我国科技事业取得 历史性成就、发生历史性变革,基础前沿 研究不断实现新突破,一批重大原创成果 接连出现,中国的科学事业迎来了新的春 天。科研条件提升、科研成果的取得,与 国家经济社会发展息息相关。"

习近平总书记的重要讲话,让射击运 动员盛李豪的思绪又回到了今年夏天征 战奥运赛场的时光。巴黎奥运会上,年轻 的盛李豪射落两枚金牌,展现了中国运动 健儿的蓬勃力量。

"登上奥运领奖台,听到国歌响起的 那一刻,我深刻感受到奥运赛场不仅是展 示个人实力的舞台,更是展现国家形象的 窗口。"盛李豪说,"综合国力不断增强,为 我们提供了良好的成长环境和坚实的物 质保障,也让我们得以展现更加自信自强 的时代风貌。" 金秋时节,湖南常德市鼎城区谢家铺

镇港中坪村种粮大户戴宏的400多亩晚 稻即将丰收。习近平总书记的重要讲话, 令他感到干劲更足了。

"总书记指出'中国发生沧海桑田的巨大 变化',我感同身受。我们这里打造了水稻 万亩示范片,还通过推广绿色防控技术来进 一步保证粮食产量,农业现代化水平不断提 高。我要继续奋战在农业生产一线,为端稳 中国饭碗出力,让日子越过越红火。"戴宏说。

"近年来,黄河流域生态环境质量稳步提升,水安全保障 能力持续增强,黄河两岸人民群众的幸福感、获得感也不断提 高。黄河流域生态保护正是我国生态文明建设的生动缩影。 我们还要再接再厉,让黄河成为造福人民的幸福河。"甘肃省 兰州市污水处理监管中心副主任保建福说。

就在一天前,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上,习近平 总书记为"人民医护工作者"国家荣誉称号获得者路生梅颁授 奖章。来到国庆招待会,路生梅仍旧难掩激动。

"能在祖国最需要的地方,做着人民最需要的事情,并且 坚持50多年,我不后悔。"为基层医疗事业奉献一生的路生梅 语气坚定,"全民健康是每个医护工作者努力奋斗的目标。我 将牢记习近平总书记的要求,继续扎根基层,守护人民的身体 健康,把英雄模范开创的事业薪火相传。"

以中国式现代化全面推进强国建设、民 族复兴伟业

"推进中国式现代化,必须坚持中国共产党领导"—— 习近平总书记的重要讲话,令黑龙江省尚志市委书记刘海涛 对下一步工作有了更深的思考。

"治国必先治党,党兴才能国强。今年以来,我们结合党 纪学习教育,推动基层干部切实将淬炼思想、触及灵魂的学习 成果转化为挺膺担当的强劲动力。面向未来,我们要坚决维 护党中央权威和集中统一领导,时刻保持解决大党独有难题 的清醒和坚定,勇于自我革命,把基层党组织建设成为领导基 层治理的坚强战斗堡垒。"刘海涛说。

从云南省贡山独龙族怒族自治县独龙江乡远道而来,刚 刚荣获"全国民族团结进步模范个人"的独龙族妇女李玉花, 对于习近平总书记关于"必须坚持中国特色社会主义道路"的 一席话感悟良多。

平川,必定会有艰难险阻,可能遇到风高浪急甚至惊涛骇浪的 重大考验。南岳衡山有副对联说得好:"遵道而行,但到半途 须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳"。我们要居安思危、未雨 绸缪,紧紧依靠全党全军全国各族人民,坚决战胜一切不确定 难预料的风险挑战。任何困难都无法阻挡中国人民前进的

新时代新征程上创造出新的更大辉煌,必将为人类和平和发 展的崇高事业作出新的更大贡献!

为中国人民同世界各国人民的友谊和合作,

去往县城只需2小时。独龙族的'一步跨

招待金充,证明中国共产党团结带领亿 田丁一条引领中国进步、增进 人民福祉的康庄大道。我们要永远感觉 恩、听党话、跟党走,坚定道不变、志不改 的决心和意志,创造更加幸福美好的生 活。"李玉花说。

民主村社区居民正在紧张排练,计划用

一场精彩的文艺汇演为新中国庆生。

"今年4月,总书记来到我们这里考察 时指出'中国式现代化,民生为大';国庆招 待会上,总书记再次强调'推进中国式现代 化,必须坚持以人民为中心',我感到重任 在肩。"民主村社区党委书记、居委会主任 伍成莉说,"目前,社区的更新改造工作正 在进行中。我们要广泛听取居民意见建 议,努力让社区成为居民安心的港湾。"

既造福中国人民,又促进世界各国 新华格的现代化,中国式现代化是走和平发展道 新华格的现代化,将为维护世界和平、促进共 同发展注入新动力。

"习近平总书记在重要讲话中再次重 申必须坚持走和平发展道路,向世界释 放和平友好的信号,给世界各国人民注入 更多的信心。"外交学院院长王帆说,"我 们要始终坚定站在历史正确的一边、站 在人类文明进步的一边,弘扬全人类共 同价值,推动构建持久和平、普遍安全、 共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。"

在新时代新征程上创造 出新的更大辉煌

"我们坚信,创造了五千多年辉煌文 明的中华民族,必将在新时代新征程上 创造出新的更大辉煌,必将为人类和平 和发展的崇高事业作出新的更大贡献!" 习近平总书记的重要讲话,激励各行各 业锚定既定奋斗目标,增强历史主动,勇 毅担当作为。

就在不久前,中国三大航空公司全 部开启了国产大飞机 C919 的商业运营, 承载着国家意志、民族梦想、人民期盼的 中国大飞机高飞远航。

"学习习近平总书记的重要讲话,我 们昂扬奋进的决心更加坚定。"C919总师 助理严子焜说,"随着C919迈入多用户 多机队运营新阶段,我们将持续对飞机进行改进优化,推动大

飞机事业安全发展和高质量发展,用过硬的产品和优质的服 务,践行'让中国的大飞机翱翔蓝天'的初心使命。" 山东港口日照港全自动化集装箱码头,海面船舶云集,岸

边巨轮停靠,堆场内的自动化轨道吊有序地将集装箱吊起、转 运,一派火热景象。

"习近平总书记4个多月前来日照港考察时的场景仍历历在 目,国庆招待会上的重要讲话让我们更添信心。"山东港口日照港 集装箱分公司党委书记、总经理张军表示,将牢记总书记"进一步 全面深化改革、扩大开放,着力推动高质量发展"要求,加快全自动 化集装箱码头迭代升级,力争明年上半年完成自动化码头生产工 艺全新布局,实现码头服务能级大跃迁和本质安全新跨越。

陕西宝鸡青铜器博物院,何尊、逨盘、秦公镈等众多"国之 重器"肃穆静立。随着国庆假期临近,越来越多游客和市民来 到这里,感悟中华文化的博大精深。

"知所从来,方明所往。我们将持续深入研究青铜器的器 型、纹饰和铭文,挖掘青铜器背后的艺术价值、历史价值和文 化价值,做好文化传播工作,巩固中华民族的文化主体性,帮 助人们更好感知中华文明,增强中华文化影响力。"宝鸡青铜 器博物院院长宁亚莹说。

遵道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞 劳。前进道路不可能一马平川,必定会有艰难险阻,可能遇到 风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。

"习近平总书记的重要讲话,令我感到奋进的方向更加清 晰。"广州南沙开发区(自贸区南沙片区)党工委书记刘炜说, "面向未来,我们要始终居安思危、未雨绸缪,传承开放基因, 做深开放门户,以开放的主动赢得深层次改革的主动、经济发 展的主动,为推动构建人类命运共同体贡献力量,在进一步全 面深化改革、推进中国式现代化建设中奋勇向前。"

(新华社北京9月30日电)

(上接第一版)

纪念碑前,2400多名各界代表手 持鲜花,列队肃立。他们中有耄耋之 年的老战士、老同志,有胸前佩戴着红 飘带的烈士亲属,有国家勋章和国家 荣誉称号获得者代表,有受表彰的民 族团结进步模范代表,有朝气蓬勃的 青年学生和少年儿童。

中国人民解放军军乐团小号手吹 响《烈士纪念日号角》。深沉而嘹亮的 号声,将人们的记忆带回风云激荡的 历史岁月。

"礼兵就位!"随着号令,三军仪仗 兵迈着铿锵有力的步伐,正步行进到 纪念碑前持枪伫立。

10时整,向人民英雄敬献花篮仪 式正式开始。军乐团奏响《义勇军进 行曲》,全场齐声高唱中华人民共和国 国歌唱毕,全场肃立,向为中国人

民解放事业和共和国建设事业英勇献 身的烈士默哀。 默哀毕,手持鲜花的少年儿童面 向人民英雄纪念碑高唱《我们是共产

主义接班人》,并致少年先锋队队礼。

方阵前,以中共中央,全国人大 常委会,国务院,全国政协,中央军委, 各民主党派、全国工商联和无党派爱 国人士,各人民团体和各界群众,老战 士、老同志和烈士亲属,中国少年先锋 队名义敬献的9个大型花篮一字排开, 花篮红色缎带上书写的"人民英雄永 垂不朽"格外醒目。

军乐团奏响深情的《献花曲》,18 名礼兵稳稳抬起花篮,缓步走向人民 英雄纪念碑,将花篮摆放在纪念碑基

习近平等党和国家领导人登上纪 念碑基座,在花篮前驻足凝视。鲜艳 的红掌、盛放的百合、轻盈的文心兰, 寄托着对人民英雄的无尽思念和崇高

习近平迈步上前,仔细整理花 篮缎带。随后,习近平等党和国家 领导人缓步绕行,瞻仰人民英雄纪

党的十八大以来,在以习近平同志 为核心的党中央坚强领导下,全党全 军全国各族人民团结一心、砥砺奋 进、守正创新,推动党和国家各项事

业取得历史性成就、发生历史性变 革,开创新时代中国特色社会主义事 业崭新局面。迈上新征程,14亿多中国 人民赓续英烈精神、汲取奋进力量, 正意气风发以进一步全面深化改革 奋力谱写时代新篇,为以中国式现代 化全面推进强国建设、民族复兴伟业 而不懈奋斗。

少年儿童和各界群众代表也依次 走到纪念碑前,献上手中鲜花并瞻仰

敬献花篮仪式由中共中央政治局 委员、北京市委书记尹力主持。

在京中共中央政治局委员、中央 书记处书记,全国人大常委会副委员长, 国务委员,最高人民法院院长,最高人 民检察院检察长,全国政协副主席和 中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市 主要负责同志,各民主党派中央、全国 工商联负责人和无党派人士代表,在 京老战士、老同志和烈士亲属代表,功 勋荣誉获得者代表,全国少数民族参 观团成员,首都各界群众代表等参加 了仪式。